从北京到伦

新华社记者 梁金雄 贾文军 蔡玉高

军摇篮"之一的中国羽毛球 队,抓住北京奥运会主场作战 优势取得了与悉尼奥运会相 同的8块奖牌,奖牌总数超过 了其他各队总和,延续着中国 队十余年来领跑世界羽坛的

北京奥运会是羽毛球项 目在奥运史上首次采用 21 分 每球得分制。这一"抑强扶 弱"、增加比赛不可预测性的 制度,对世界第一羽球强国中 国来说无疑受到的伤害最大, 中国队以往打 15 分球权得分 制下建立的那点优势已荡然 无存。本届奥运会中国羽毛球 健儿夺牌的难度超过了以往 各届。中国队最终能与历史最 辉煌的悉尼奥运会取得相同 的 8 块奖牌无疑是对他们平 日刻苦和科学训练的最大褒 奖。更何况本届奥运会中国队 首次在全部5个项目上不是 摘金就是夺银或挂铜,填补了 奥运史上一支球队在全部项 目中都有奖牌人账的空白。

此次为中国队夺取8枚

被誉为中国体坛"世界冠 奖牌的选手分别是老中青三 代人,其中3块金牌恰好也分 别来自老中青三代。

> 其中最令人欣喜的是,年 轻一代的领军人物于洋、杜 婧、陈金、卢兰、何汉斌等经受 了首次奥运会的洗礼, 于洋/ 杜婧在不被看好的情况下勇 夺女双冠军。这批青年人在北 京奥运会上的宝贵经验,必然 会伴随着他们成长为中国队 今后挑大梁的人物,下届伦敦 奥运会他们将是夺取金牌的 热门人选

> 而中国队中的"中年人", 如林丹、鲍春来、谢杏芳、张亚 雯、魏轶力、付海峰等,从年龄 结构上讲他们继续打下届伦 敦奥运会机会尚存,只是他们 能否继续承受大运动量训练。 能否像张宁那般克服伤病的 折磨,勇敢地直面挑战,这将 是这批"中年人"要面临的抉 择。这些大赛经验丰富的"中 年人"将是伦敦奥运会中国队 的脊梁。

> 33 岁的张宁能历史性地 蝉联女单冠军有其特殊性,她



的身体素质和意志品质并不 是所有其他女选手能赶超的。 比如较她年少的老将、女双卫 冕冠军张洁雯/杨维和混双卫 冕冠军高崚状态,与四年前雅 典奥运会相比,最多是保持了 状态。这些身背各种荣誉和伤 病的老将在本届奥运会后自 然会考虑淡出羽毛球赛场。因 此,接下来中国队不可避免地 要经历一段新老交替的阵痛。

不过,作为有着光荣传统和良 好梯队建设的中国羽毛球队, 在培养一线顶尖选手的同时, 并没有忘记对二线甚至新苗 的栽培。随着一批批后起新秀 的壮大,必将为中国队不断注 入新的活力。

综观北京奥运会其他各 队的表现和年龄结构,四年后 的伦敦奥运会依然将是中国 队与世界联队的对抗。

	項目	堆 点	时间
<i>Y</i> .	男子决赛	铁人三項赛物	10:0
精	男子单人服-数光级	青岛奥林匹克帆船中心	13+0
蛛	女子单人艇-撒光雷迪尔级	青岛奥林匹克帆船中心	13,0
赤	男子自由式 - 55公斤级	中国农业大学体育馆	17,2
<i>\$</i> 5.	场地分项 男子差迪逊者	老山自行车馆	
₹ 900 H H	男子双杠	国家体育馆	18 (
虚	男子自由式 - 60公斤级	中国农业大学体育馆	18:
8	场地分项 女子争先票	老山目行车馆	10:
<i>5</i> 5. 0.71±	动现分项 男子争先赛	老山目行车框	18 :
RESERVE A	女子平衡末	國家体育馆	18,4
X	男子+105公斤您-A组	北京航空航天大学体育馆	19_0
2	男子批准	国家体育研	10.
35	蓝装舞步个人数 (±48g)33001	香港奥运马术比赛场(沙田)	10
1	月子单紅	国家体育馆	18/6
1	男子遊床	国家体育馆	20.2
4	男子3米路接	国家游泳中心跌水池	20,
2	用子被钳	國家体育研	21,0
2	女子400米	国家体育场	22,
Z	女子100米世	國家体育征	Albert 1
2	男子1500米	国家体育场	12.5

D 林汉志 编制 新华社》

丹麦队:

苦等 19 小时 金牌"失而复得"

据新华社青岛8月18 日电 (记者 薛文献 荣 娇娇) 在奥帆赛 49 人级比 塞结束 19 个小时之后,获 胜的丹麦队员心里踏实了: 金牌确实是他们的。

在17日结束的49人 级比赛中, 丹麦选手约纳 斯·瓦勒和马丁·基尔克特 普·易卜生夺冠, 西班牙人 伊克尔·马丁内斯·德利萨 杜伊和哈维尔·费尔南德斯 获得亚军,德国的扬·彼得· 派科尔特和汉内斯·佩科尔 特获得季军

17 日的奖牌轮大战频 现惊险场面,由于竞赛海域 风急浪高, 快艇以超过10 节的速度行驶,至少有7艘 赛船因控制不当发生侧翻。

虽然最终获胜的是丹 麦、西班牙和德国队,但由 于此后竞赛委员会对丹麦 提出抗议,起因是丹麦队借 用了克罗地亚的赛船,导致 正式比赛结果迟迟未能公 布,直到18日中午才正式 确定,获胜的的确是这3支 队伍

仲裁委员会在裁决报 告中说,丹麦队借用的船只 得到了丈量委员会的认可, 符合奥帆赛的规则,比赛成 绩是有效的。

丹麦队员瓦勒说:"开 赛前 20 分钟我们的船桅坏 了,本以为无望夺牌了。我 们很幸运,借了克罗地亚的 船,就在起航哨吹响之前5 秒到了起航线。"

曾在雅典奥运会上获 得金牌的西班牙选手马丁 内斯说:"获得亚军也不错, 所以我们还是很开心。

E的背后



[美军锻造顶级枪手]

在美国队出征北京奥运会 的22名枪手中,有6人身份特 殊,他们都来自一个叫做美军 射击队的组织。为美国队获得 金牌的两名飞碟选手都来自那 里。

考克此前都已经算是国际赛场 上的名将了,但是在美国国家 飞碟队功勋教头伍德豪斯看 来,两人真正的"转折点"都是 参军。"加入军队对他们的帮助 非常大,我能很明显地看到他 们的进步。"伍德豪斯说。

美军射击队隶属于美军, 但又和普通的军队有所不同。 这是一支在时任美国总统艾森 豪威尔指导下于 1956 年成立 的队伍,目的在于培养能够为 兼教练,教普通士兵练射击。 美国在世界大赛上争金夺银的

象,以吸引更多的年轻人参军。

这支队伍可不是想进就能 进的,运动员必须首先在被认 可的国际和国内高级别赛事中 有良好的成绩,提出申请并经 美军射击队教练和司令批准才 能进入。通常来说,他们主要面 向十八九岁的年轻人

须做好吃苦的准备。前6个星 期,他们跟所有的新兵一样,都 要经历"魔鬼"军事训练,然后 才转向自己的主业——射击。 虽然吃喝不愁,但是这比他们 自己训练苦多了:每天凌晨就 得起来出操,然后从早上8点 训练到下午4点,几乎天天如 此,每年还有多达六七十场各 种各样的比赛要打,同时还得

和成绩的提高相比,这些 高水平枪手,同时改善美军形 苦都不算什么了。位于佐治亚 [俄罗斯遭遇转型彷徨]

州本宁堡的基地为运动员们提 供了一流的训练条件, 更重要 的是,来到这里的都堪称精英。

"他们一起训练的4个人 都非常优秀, 所以彼此之间每 天都能切磋技艺,取长补短。如 果你只是自己训练,没有比较 你很难知道自己什么 地方做得 进入军队之后,运动员必 不够好。"伍德豪斯说。埃勒在 参加奥运会男子双多向比赛的 时候,口袋里还揣着3个队友 的照片。

运动员从这里得到的还有 纪律和意志。除了专项训练和 军事训练之外,这支队伍还配 备了专门的心理专家。

收编有潜力的新秀,并用 训练军人的方式训练他们,在 竞技场上赢得好成绩也就不奇 怪了。

1992年巴塞罗那奥运会, 苏联解体后独联体射击队赢得 和今天的中国队一样的辉煌战 —5 金 2 银 1 铜。可是当 主教练拉普金载誉归来的时 候,一切都在瞬间轰然倒 —所有人都被解雇了。

在那个以"破坏一切"为口 号的年代里, 既有的体育框架 也被完全毁坏,倚赖国家支持 的射击运动更是受到了沉重打 击。枪手、教练全转业了,有去 公司挂职的,有开出租的,有当 售货员的,枪,几乎都被搁到了

1993年,拉普金出任俄罗 斯步手枪射击队主教练, 开始 重建这支战功卓著的队伍

重建谈何容易,没有国家 的支持,运动员生活堪忧,不可 能全心投入训练;没有奖励机 制和经济支持,原本遍布全国 的青少年射击学校和射击班也 难以为继,很大一部分关门大 吉。靠着一些老将的基础,俄罗 斯射击一直在勉强支撑着国际 赛场上的门面。

这种尴尬境地在近几年开 有庞大生意的富豪出于个人爱 好接手了俄罗斯射击协会,并 开始大把砸钱。俄罗斯国家队

前苏联的枪手们曾独步天 的训练和比赛经费,以及著名 运动员的生活都有了保证,他 们又开始了一定程度的常年集

> 一切似乎都在发生美妙的 变化。但实际上,雅典奥运会的 战绩从某种程度上掩盖了俄罗 斯队深层的问题。在来北京之 前,他们还雄心勃勃地要带回 4枚金牌

> 栽了大跟头之后, 俄罗斯 人终于发现,他们的队伍严重 老化,高水平后备人才匮乏。 "我们应该在青少年的培养方 面投入更多。我们需要大换血, 从教练到队员,都太老了。"拉 普金承认,俄罗斯不能再故步 自封,没有年轻人的推动,老将 们安枕无忧,训练要求_ 训练热情也不够。另外,俄罗斯 的教练又当爹又当妈, 但是在 心理训练方面,方式简单落后, 恰恰在大赛中, 起决定作用的 就是心理。

不过,俄罗斯射击并不想 走回前苏联的老路,对于他们 来说那无异于是一种倒退,他 们更想向欧美的俱乐部制靠 近, 但那样必定要经历更长的 始好转,一个在远东和中国拥 阵痛期。究竟是保证眼前的恢 复还是寄望长久的崛起,俄罗 斯射击正站在岔路口。